Школа, глубиною в жизнь

Глава 1. Предыстория эксперимента
В 1961 году  реакцией Джона Кеннеди на полет Гагарина была фраза: «Победило советское образование». Спустя сорок лет образовательными победами гордимся не мы и не американцы, а совсем другие страны. 

«Эксперт», №46, 

8-14 декабря 2003 г. 

По данным исследований ОЭСР, Детского Фонда ООН и Международной ассоциации по оценке учебных достижений, лидерами в области школьного образования являются Южная Корея, Сингапур, Тайвань, Япония, Финляндия, Канада.

За счет чего же выдвинулись вперед азиатские «тигры»?

Они держат курс на:

· использование единой образовательной стратегии как красивого национального проекта, управляющего энергией людей,

· приоритет в результатах обучения первых 6 лет - формирование умения размышлять и выражать свои мысли, отличать хорошее от плохого, строить отношения со сверстниками, физическую подготовку, живой интерес ко всему вокруг (академическим результатам в Японии отводится чуть больше 10 %),

· информатизацию обучения – оснащенность компьютерной техникой и средствами телекоммуникаций поставлена как принципиальный вопрос и решена стопроцентно (в азиатских школах на каждых двух детей приходится 1 ПК),

· общественное управление и финансирование образования (в Канаде вообще нет общегосударственной системы образования, а ответственность за начальную и среднюю школы возложена на местные выборные школьные советы).

В современной Российской школе приоритеты и акценты несколько иные, а перечисленные направления декларированы, но не реализованы…

1992 год – взлет инноваций и педагогических фантазий. Татарстан. Набережные Челны. По инициативе Городского отделения детского Фонда, Инженерного клуба и клуба самообразования подростков открыта школа-лаборатория по системе С. Френе. В основе ее концепции - следующие положения: 

· участие на равных в учебном процессе родителей, детей, учителей (отбор родителей, а не детей),

· самостоятельная организация ребенком своей деятельности как основа учебно-воспитательного процесса,

· ориентация обучения не столько получение знаний, сколько овладение способами организации любой деятельности с целью адаптации ребенка в социуме и развитию у него способности к последующему преобразованию общества.

· средством осуществления этой цели является развитие когнитивных, коммуникативных, сензитивных способностей ребенка, получение им базовых умений в основных сферах деятельности человека, современных техник интенсивной работы с информацией.

Французский педагог Селестен Френе (1896-1996) создал широко распространившуюся (более 40 стран) в начальном образовании систему, предназначенную для максимального развития детей в условиях гетерогенной учебной группы, ведущей совместно с учителем творческую исследовательскую работу по индивидуальным планам. Объективные проверки ЮНЕСКО выявили заметные успехи системы Френе в младшем и среднем звене (у старших показал себя наиболее эффективным метод проектов – генетически близкий системе Френе). Именно по этим соображениям педагогическая система Френе была выбрана «Инженерным клубом» в качестве методической базы для школы в Набережных Челнах.

Школа-лаборатория являлась официальным членом международной ассоциации школ Френе, в 1996 году делегация учеников школы представляла Татарстан – одну из 40 стран-участниц юбилейных торжеств в честь столетия Френе в парижском дворце ЮНЕСКО.

Что же нового создал французский учитель в педагогике?

Френе заложил в основу своей системы гуманистическую идею: «Детство – не подготовительный, а ярчайший период в жизни человека».

ЦЕЛЬ образования, которую он сформулировал: «максимальное развитие личности ребенка в разумно организованном обществе, которое будет служить ему и которому он сам будет служить. Тогда ребенок осуществит свое предназначение, приобретет достоинство и стойкость, а, став взрослым, будет эффективно трудиться безо лжи и корысти над созданием гармоничного и упорядоченного общества». Как следствие вытекающая из этой формулировки ЗАДАЧА учителя: «максимальное приспособление личности с ее неоспоримой ценностью к требованиям жизни в обществе (даже… иногда и абсурдным)».

Для многих людей, однажды попавших в особую среду школы-лаборатории, время, проведенное в ней, стало лучшим временем жизни. Она сформировала особый образ поведения, особое, позитивное отношение к миру. В чем же феномен френевской лаборатории в Набережных Челнах? Чтобы ответить на этот вопрос, мы (родители, учителя, ученики и выпускники школы) и начали работу над книгой, предлагаемой Вашему вниманию.

Глава 2
Как мы устроены и как мы живем?
Чтобы получить первое впечатление о школе Френе, заглянем в младшую группу (от 3 до 7 лет), насчитывающую 24 учащихся. Первое, с чего начинается работа группы на неделе, – это общий сбор. В восемь утра, до начала занятий, вся группа собирается на общий сбор. Это не привычный всем классный час или добровольно-принудительное собрание.
Общий сбор – это не только способ организации  и управления жизнью  образовательного центра, это  главный демократический  принцип  этой жизни: решать все вместе. Это инварианты Френе в действии: «Природа ребенка такая же, как и природа взрослого» и «Высокий рост человека вовсе не свидетельствует о его превосходстве над окружающими». 

Общий сбор – наиболее универсальная  форма планирования работы, разработка проекта и работа по нему, форма разрешения возникающих  и возникших проблем, рефлексии (анализа) сделанного.

Важную роль играет правильная посадка участников сбора. Столы и стулья ставятся вокруг большого стола или полукругом, открытым к доске, что располагает к неформальной беседе, и каждый, таким образом, видит всех. В младших группах участники общего сбора сидят, в основном, в кругу на ковре. Их внимание сосредотачивается на большом общем листе, который заполняет координатор сбора (ребенок или взрослый). На нем схематично записываются основные мысли, высказанные участниками  сбора, и принятое решение: это может быть план дня, план проекта, анализ (рефлексия) проекта, выработка совместной и индивидуальных целей (целеполагание),  создание или творческая переработка способов деятельности и т.д. Координатором сбора бывает каждый ребенок или взрослый по очереди -  так каждый учится не только руководить, но и обучается демократической игре, подчиняясь воле ведущего.  Координатор не только фиксирует сказанное, но и дает слово желающим (согласно принятым знакам), организует голосование по спорным вопросам. Чем старше становятся дети, тем меньшую роль играет в проведении детского общего сбора педагог. При такой форме ведения сбора учитывается индивидуальность каждого ребенка.

Общие сборы могут быть: только детскими (ежедневными), смешанными (итоговые сборы детей и родителей) или только взрослыми (например: родительские университеты, семинары, сборы по возникшим вопросам и проблемам). 

 Детский общий  сбор  является осью, вокруг которой вращается ежедневная организация. Работа организуется на основе взаимного согласования, при котором исходной точкой является интерес самих учащихся, что позволяет прийти к полезной для них деятельности. Помимо такой организации дети учатся разрешать конфликты и обсуждать проблемы. Они также приобретают опыт принятия демократических решений. Они убеждаются в том,  что считаясь с другими членами своей группы, они могут изменять собственное положение. Так у них возникает ощущение того, что к ним относятся серьезно, растет их уверенность в себе. 

На общем сборе ребенок заинтересован, активен: он выступает сам или слушает других.   Дети рассказывают новости, вносят предложения по организации дня, разбирают конфликты. В группе, где постоянно ведутся переговоры, где многие дети принимают активное участие в беседе, их устная речь непременно будет эффективно развиваться. Кроме того, развивается логическое мышление, так как доказывать свою точку зрения нужно аргументированно.

Детский утренний общий сбор проводится для организации дня – выстраиваются общие и индивидуальные планы. Дела могут быть текущие (не законченные накануне), появившиеся из утренних новостей (сделать кормушки для птиц или написать письмо заболевшему другу), дела по проекту (репетировать спектакль), а также учебные дела, связанные или не связанные с проектами – доклады, свободные тексты, мастерские.

Роль взрослого на общем сборе – отслеживание усвоения норм и правил конструктивного общения: умения слушать и слышать другого, принимать точку зрения другого, аргументировано спорить. Общий сбор способствует:

· развитию активной позиции ребенка как субъекта образовательного процесса,

- формированию представления о времени в течение дня и умения его рассчитывать;

· получению навыков планирования деятельности;

· сознательному применению знаков общения, 

· формированию навыков схематизации.

В середине дня также проводится короткий  сбор – итоги, где оценивается сделанное за полдня и вносятся коррективы на вечер, закрепляется самооценка и взаимооценка детей по участию в текущих делах. Здесь также регулярно оглашаются, демонстрируются, обсуждаются и оцениваются группой результаты самостоятельных работ. 

Каждую субботу в школе Френе проходит традиционный общий сбор с участием родителей, процедура которого включает:

· выставку детских работ;

· чтение газеты Френе, обсуждение записей, вынесение решение;

· доклады, сообщения, подготовленные детьми за неделю;

· обсуждение планов на следующую неделю;

· награждение отличившихся детей.

После общего сбора дети расходятся по своим делам, а родители и координаторы проводят Родительский университет, на котором  с помощью аналитических текстов выявляются проблемы, возникшие у детей, учителей и родителей за истекшую неделю, и их причины, а также продумываются шаги по устранению проблем, обсуждается план работы учителей и родителей на следующую неделю.

Глава 3

Были бы стены…

Новая школа, по замыслу Френе, строится на базе комплекса новых элементов:

- организация учебного пространства (помещение типа «свободный класс»)

- свободные тексты и доклады

- школьное издательство 

- индивидуальный план и отчет

- исследовательские мастерские

- школьный кооператив (школьное самоуправление)

Френе особое значение придавал организации учебного пространства, которое должно быть максимально обогащено для создания условий, способствующих развитию личности ребенка. 

Наша школа-лаборатория состояла из разновозрастных групп: 2-х младших (начальный блок), средней (6-9 классы), старшей (10-11 классы) и 2-х групп детского сада (дети 2-6 лет).

Первое, что начали делать сотрудники лаборатории, переварив радость заселения в какие-никакие, а стены (6 кабинетов и холл!) – двигать мебель. Во френевской школе ребенок получает возможность свободно использовать в учебном процессе все пространство класса и школы (включая места для индивидуальных и групповых занятий, мастерских, о которых речь пойдет ниже), которое можно трансформировать, перемещая мебель.

В нашей школе дети также имели возможность структурировать рабочее пространство: парты ставятся в зависимости от того, какая форма работы планируется: коллективная, парная, групповая или же индивидуальная (времени на перестановку требуется мало, а эффективность занятия возрастает в несколько раз). Иногда не нужны и парты – дети с удовольствием работают сидя и лежа на ковре. Стены, окна, пол, двери и даже потолок – все может использоваться в качестве рабочего пространства…

Первое, что ощущали и ощущают родители, входя в садик и школу Френе, - это множество интересной информации. Сразу становится понятно, чем занималась группа в течение дня: рисунки, поделки, записи детской рукой – кто что предлагает, кто кого критикует или хвалит, план недели, детские записки и доклады. Ни одно проявление творчества ребенка не оставлено без внимания, и всюду – не голые стены и дежурные плакаты, а живая детская жизнь, подклеенная и заботливо оформленная руками воспитателей и старших ребят.

Технология свободных текстов. В современном, быстро меняющемся мире как никогда возросла роль информации, и каждому из нас приходится осваивать новые способы работы с нею. К сожалению, большинство выпускников школ оказывается неготовым к самостоятельному поиску необходимого материала, его обработке и дальнейшему применению. Общеобразовательные программы не предусматривают подготовки учащихся к самостоятельному поиску, редактированию, конспектированию и схематизации материала – предполагается, что эти умения придут сами собой с возрастом. 

Когда же следует начинать обучение ребенка различным способам работы с информацией? Логично было бы предположить, что именно в тот период, когда наиболее активно идет расширение речевого запаса, то есть в дошкольный период.

Рассмотрим опыт педагогического коллектива, работающего над формированием мотивации к познавательной деятельности и развитием интеллекта дошкольников в экспериментальных группах ДОУ №37 (г. Набережные Челны, Республика Татарстан). 

Базовой в экспериментальных группах является технология свободных текстов С.Френе, направленная на выявление естественных интересов ребенка и помогающая воплотить эти интересы в конкретные практические знания и навыки. Через работу со свободными текстами формируется умение выражать и аргументировать собственные мысли, закрепляются навыки письма. 

Френе придумал простой и высокоэффективный способ для формирования детской мотивации – «свободные тексты» (небольшие сочинения на свободную тему, в которых дети рассказывают о своих друзьях, семье, интересных событиях, наблюдениях, переживаниях, планах и т.д.). Еженедельно ученик пишет несколько свободных текстов, совместный анализ которых выявляет направления интересов, воплощаемых в исследования, доклады, эксперименты, проекты.… После чтения текстов дети вместе с учителем выбирают лучший текст, который затем тиражируется и раздается всем учащимся.

Свободный текст (записка) – это литературная миниатюра, в которой ребенок рассказывает о наиболее важных для себя событиях. 

Пример 1 : «Мы с мамой видели каток. Дорога была неровная, а он делал новый черный асфальт. Там сидели дяденьки в оранжевых жилетах. (Володя, 4 года). 

Пример 2: «Я гулял в школьном дворе и увидел открытый колодец-люк. Почему его оставили открытым? Как сделать так, чтобы в него никто не упал? (Олег, 2 класс).

Пример 3: 

Мечты.

Крохотный или разбухший от постоянной подзарядки, колючий, или наоборот, пушистый комочек. У всех есть мечта, а чаще и несколько. 

Мечта – игривый зверек, то подбегает близко-близко, так, что, кажется, вот-вот схватишь ее, то так зарывается в повседневность, что порой ее не видно, не слышно.

Мечта… Я представляю ее, как звездочку, сопровождающую нас в пути. 

Мечта не может быть сбывшейся…

Когда появляется то, чего хотелось, она исчезает. Остается сама собой, только если о ней думать, надеяться, представлять. Если мечта сбылась, значит, это и было желание, которое можно загадать, встав между тезками, задув свечку на именинном торте, увидев падающую звезду…

Такие способы просто помогают поверить, что не без помощи собственных усилий можно прийти к желаемому (Лида, 9 класс).

Для трехлетнего ребенка в роли свободной записки может выступить соответствующий его возрасту рисунок, знак, который будет пояснен ребенком самостоятельно или с помощью наводящих вопросов при коллективном обсуждении. Таким образом, следующий шаг в развитии информационной культуры дошкольника – это представление свободной записки. В ходе обсуждения сверстниками и воспитателем могут быть заданы вопросы, требующие разъяснения новых понятий, и здесь важно приучить ребенка к адекватной реакции на процесс участия в дискуссии. Снятию психического напряжения в группе детей способствует такой метод, как блокнот вопросов, решающий сразу две проблемы: во-первых, ребенок привыкает к тому, что нет ничего страшного в ответе «Я над этим еще не работал», во-вторых, появляется возможность сосредоточить познавательную деятельность на определенной теме и углубить работу над ней дома. 

Дальнейшее применение информации, вынесенной ребенком на обсуждение, может быть различным: от эксперимента (в случае, если необходим практический пример) до доклада (если требуется углубление темы) или выхода на проект (если очевидна социальная значимость той или иной записки). При подготовке доклада у ребенка формируется еще одно полезное умение – «сворачивать» и схематизировать изучаемую информацию. Постепенно в экспериментальной группе сложилась система условных обозначений, принятая как старшими, так и младшими воспитанниками.

Свободная записка является первым шагом ребенка в мир информации, однако возможности дальнейшего применения этой технологии в дошкольном учреждении безграничны. По технологии С.Френе,  любая полезная информации должна обрабатываться в детской издательской мастерской.

Типография – особенно важный для системы Френе элемент. Ее задачи: открыть для ребенка мир самовыражения и коммуникаций, показать, с какой легкостью можно тиражировать печатное слово, в том числе ошибки или ложь, и тем самым приучить критически исследовать все прочитанное. Лучшие свои письменные работы, доклады, результаты исследовательских работ дети обязательно набирали в типографии, размножали и рассылали в разные концы не только Франции, но и мира.

В нашей школе типографию заменял компьютер. Ученики школы, начиная с первого класса, - не только читатели, они сами создавали литературные произведения (свободные тексты), редактировали на компьютере, издавали в виде книжек-сборников, литературных журналов. Отпечатанные творческие работы дети отправляли бабушкам и дедушкам, дарили друзьям, лучшие тексты передавались в редакцию школьной газеты «Капля в море». Эта работа вылилась в постоянно действующую мастерскую, где ребята со временем становились почти профессиональными макетчиками, журналистами, фотографами.

В экспериментальных группах воспитатели и дошкольники активно использовали компьютер как основное средство в оформлении записок и докладов и издании книг свободных текстов. Примечательно, что дети-участники эксперимента овладели грамотой без специальных дополнительных занятий.

Исследование показало, что педагогическая технология свободных текстов, формирующая целостную научную картину мира у ребенка, дает более высокие результаты в интеллектуальном развитии детей, нежели другие развивающие технологии, а способы работы, направленные на высокую речевую активность детей и поощрение к высказыванию собственного мнения позволяют достичь высоких результатов в интеллектуальной деятельности.

Технология С.Френе использовалась в работе как с дошкольниками, так и со школьниками младших и средних классов города Набережные Челны, РТ. В процессе работы выявилось несколько тематических направлений, способствующих развитию базовых учебных умений.

После прочтения, обсуждения и тематизации свободных текстов под руководством координаторов формировались темы докладов, исследований, планы конкретных дел. Основным совместным проектом педагогов и учащихся стала работа в школьном издательстве по выпуску газеты «Капля в море», которая способствовала формированию навыков конспектирования, схематизации, защиты докладов, построения дискуссий. Учащиеся освоили различные виды интервью  и репортажа, технику проведения несложных социологических исследований, приобрели навыки компьютерного дизайна и верстки.

Результатом работы стал высокий уровень развития речи учащихся экспериментального класса. 2 его ученика стали лауреатами городской научно-практической конференции «Ломоносовские чтения», 3 ученицы того же класса заняли призовые места в городском конкурсе молодежной прессы «Золотое перо» в номинации «Лучшая публикация». Школьная газета экспериментальной площадки «Капля в море», являющаяся непосредственным продуктом работы пятиклассников по технологии свободных текстов, вошла в число 50 лучших школьных изданий России и была награждена дипломом лауреата конкурса «Больше изданий, хороших и разных».

Исследование уровня развития интеллекта дошкольников экспериментальной группы проводилось педагогом Ж.Н.Гараевой с помощью тестов МЭДИС, «Рисунок человека», методики исследования самооценки «Лесенка». 

Сравнительный анализ выявил, что уровень развития общих интеллектуальных способностей дошкольников в экспериментальной группе к концу года на 13 % превысил уровень развития общих интеллектуальных способностей в контрольных группах, где проводились занятия по программе «Школа 2100» и велась системная подготовка к школе.

Кропотливая работа участников эксперимента показала, что использование технологии свободных текстов в условиях личностно-ориентированного обучения способствует достижению эффективных результатов как в дошкольной, так и в школьной среде. Опробовав различные способы работы с информацией, выпускники школ  смогут войти во взрослую жизнь подготовленными к использованию современных  технологий.

Мастерские-лаборатории

Мастерские-лаборатории – это зоны в учебном помещении и рядом с ним, предназначенные для того, чтобы дети в любой момент могли воспользоваться инструментами и материалами для практической проверки получаемых знаний. В мастерской принимают участие родители, дети, педагоги и приглашенные специалисты.

Итогом работы является осознанное овладение новыми профессиональными навыками, изготовление необходимых для проектов предметов и получение колоссального удовольствия от общения с наукой и друг с другом. 

Френе выделял 8 основных мастерских, формирующих базовые трудовые навыки:

1. Уход за растениями и животными.

2. Слесарные и столярные работы.

3. Прядение, ткачество, шитье, домоводство.

4. Конструирование, механика, основы измерений и торговли и умственную деятельность.

5. Сбор информации (библиотека, фото-кино принадлежности, магнитофон).

6. Экспериментальная работа, приборы для физ-, хим-, био-, …измерений.

7. Печатное дело.

8. Художественное творчество (краски, глина, пластилин, костюмы, декорации для театра).

В нашей школе успешно работали постоянные и «временные» мастерские, назовем лишь некоторые из них:


- журналистская: школьная любимица – газета «Капля в море» на 2 городском конкурсе «Золотое перо» (весной 1997 года) признана лучшей школьной газетой в городе и заняла 3 место среди детских газет в регионе, журналисты газеты награждены дипломами городского и регионального конкурсов, а к 2004 году вошла в 50 лучших школьных изданий России.


- литературная: опубликованы десятки сборников свободных текстов, несколько литературных журналов, театральных сценариев;


- театральная: ежегодно проходят премьеры спектаклей, «живых» и кукольных, ставятся общешкольные праздники ;

- домоводство: замечательные работы от игрушек до школьных костюмов, которые шьют себе даже некоторые пятиклассницы;

- строительные работы: дети вместе со взрослыми осваивают все виды малярных, каменщицких , штукатурных работ, постепенно приводя в порядок школьное помещение;

-  электро-радиотехническая; 

- песенная: песенный коллектив нашей школы – неоднократный участник городских конкурсов самодеятельной песни, участник всероссийского фестиваля «Сверим наши песни»;

- основы компьютерной грамотности и программирование: малыши осваивают компьютер в качестве пользователей, старшие составляют компьютерные программы (например, «Проверка знания таблицы умножения»), получают практические знания по макетированию (этому ребят обучает наш бывший ученик, признанный в 1997 году лучшим дизайнером республики среди школьных газет);

- шахматная (занятия у малышей вел бывший ученик, участник многих городских соревнований по шахматам).

Текущий проект подсказывает необходимость создания той или иной мастерской: для проекта «Цирк» работали швейные мастерские, бутафорские, спортивные, музыкальные; для проекта «Экспедиция» организовывались мастерская по управлению катамараном, рациональному питанию, проведению научных опытов; для проекта «Технология создания теплоизоляционного окна» - физическая, техническая, маркетинговая и другие.

Работая в мастерских, ребята имеют возможность попробовать свои силы в различных сферах деятельности, что поможет им в будущем сделать правильный выбор профессии. 

Газета Френе

Особая стенная газета – важный инструмент в борьбе с ябедничеством и безнаказанным хулиганством одновременно.

Выглядит она так:

ГАЗЕТА

	Я  ХВАЛЮ
	Я  КРИТИКУЮ
	Я  ХОТЕЛ БЫ
	Я   СДЕЛАЛ

	Кого и за что
	Кого и за что
	Что и когда
	Что хорошего


В самом начале много споров (среди родителей, учителей) возникало о нужности или ненужности колонки «Я критикую». Мнение одних – «это форменный донос»; мнение других – «надо ребенка приучать открыто высказывать свое мнение, даже негативное». Но «доносчик – не тот, кто открыто делает запись в стенгазете, а тот, кто тайно осведомляет учителя о поведении своих товарищей» (Френе, «Избранные педагогические сочинения»).

В школе Френе ребенку не надо бежать жаловаться учителю- верховному судье или молча прогладывать обиду из-за боязни мщения (особенно, если ты младше или слабее обидчика) – можно просто сделать запись в стенгазету и обязательно подписаться, потому что анонимные записи просто не рассматриваются. «Написанное пером не вырубишь топором» - стирать записи запрещено, они зачитываются на общем сборе по итогам дня или в субботу, в присутствии родителей , и каждая обсуждается…

1. В случае критической записи работа идет следующим образом:

2. Чтение записи;

3. Пояснения и уточнения «истца»;

4. Объяснения «ответчика»;

5. Принятие решения всеми присутствующими.

Таким образом, в школе Френе исключены «дедовщина» и ябедничество, умалчивание и безнаказанность.

Работа с родителями

Школа Френе была организована в 1992 году по инициативе группы родителей (!), членов инженерного клуба литейного завода. С помощью серии методологических семинаров по проблемам образования (организаторы – инженерный клуб) была отобрана группа педагогов для работы во вновь создаваемой школе. Новая система работы требовала от учителей и родителей интенсивной совместной деятельности по основным направлениям: оздоровительное, учебно-воспитательное и (куда от этого уйдешь!) хозяйственное.

На первом общешкольном родительском сборе мамы и папы выбрали Совет Школы и обсудили конкретные пути сотрудничества с педагогами…

С тех пор родители для школы – мощнейшая подмога и опора, практически все дела в школе проводятся вместе с ними, и явление «родители в школе» стало настолько привычным, что иную ситуацию и представить уже нельзя.

Трудно занимать всегда и везде активную позицию, поэтому в школе выявились три условные группы родителей:

· очень активные: участвуют в проектах, помогают в организации мероприятий, сами проявляют инициативу,

· активные: участвуют в проектах, сами инициативу не проявляют, но и не отказывают в помощи,

· пассивные: стараются устраниться от участия в делах школы, ссылаясь на занятость, усталость и т.д.

       Организовать результативное взаимодействие родителей и педагогов возможно только построив некий комплекс, «большую семью», среду.

       Эта среда объединяет семьи и педагогов, которые имеют общий взгляд на ценности, воспитываемые в детях. 

       Главной задачей при формировании этой среды – выявить позиции людей по отношению к религии, источнику развития ребенка, определению личности, индивидуальности, демократии. Это можно сделать путем анкетирования, в беседе, на родительском университете, на семинарах.

       Главными точками соприкосновения семьи и педагогов в этой среде являются: готовность каждого меняться, работать над собой; содержание, над которым работают дети; понимание и овладение технологиями, применяемыми в группе; традиции; время, проведенное вместе.

       Для того, чтобы родителю включиться в процесс, происходящий в группе, ему приходиться менять свою позицию: сначала – производственника, потом – родителя на позицию воспитателя, педагога (он становится координатором в мастерской, проекте, работает над докладом, ставит эксперимент). Смена роли требует определенных усилий, знаний и умений и служит одной из причин не вхождения родителя в работу в группе. Это следует учитывать педагогу.

        Мотивацией включения в работу родителя служат: безопасность ребенка (не только физическая)  - свой микросоциум, общие друзья, включенность в реальную жизнь, оспособление ребенка; среда, формирующая способы взаимодействия; возможность влиять на ситуацию.

         Родитель должен прочувствовать, попробовать и узнать все приемы и технологии, применяемые в работе группы и увидеть, что они дают его ребенку. Через решение проблем его ребенка можно выходить на работу Родительского университета, где любую встречу строить по технологии. В зависимости от темы, приглашать специалистов – медиков, психологов, получая информацию, осваивать с родителями технику схематизации, нормы общения, активное слушание и др.

          Когда родитель понимает, что дает его участие в работе группы его ребенку, почему это участие – необходимое условие существования всей системы, он сможет сам планировать свою работу и отвечать за нее. Тогда с родителем заключается договор, в котором  оговариваются требования: 4 часа в неделю он проводит непосредственно в группе, ведет 1 раз в месяц занятие мастерской, работает в родительском университете, своевременно вносит оплату за сад. В договоре прописываются санкции за его нарушение. Родителю предоставляется выбор поля деятельности и формы вклада в работу группы. В свою очередь педагоги обязуются организовать 2 индивидуальные встречи в год с родителем о его ребенке, вести индивидуальные папки ребенка, отслеживать и постоянно информировать родителя о продвижении ребенка.

Итак, цель работы с родителями в садике, школе, а, возможно, - и в комплексе по системе Френе – привлечение родителей к активному сотрудничеству со школой:

А). В учебно-воспитательном процессе:

· совместное обсуждение целей, способов, результатов работы учащихся в группе (еженедельное, четвертное, годовое) на семейных общих сборах или в индивидуальных собеседованиях с педагогами,

· привлечение родителей к работе по освоению учащимися различных сфер профессиональной деятельности через организацию мастерских, экскурсий, участие родителей в реализации проектов,

· совместная работа по сохранению и укреплению здоровья детей через организацию мониторинга физического и психологического состояния детей, совместное составление индивидуальных учебных программ, обсуждение методов отслеживания результатов,

· привлечение родителей к организации коллективных творческих проектов и участию в праздниках, культурно-массовых мероприятиях, театральных постановках и т.д.

· создание условий для получения родителями минимума знаний по психологии и педагогике на занятиях через организацию Родительских Университетов, консультации с психологом.

Б). В хозяйственной деятельности:

· Оказание родителями помощи в хозяйственных делах школы (ремонтные работы, создание информационной и учебно-методической базы школы и т.д.).

Основные направления работы с родителями

	Название направления
	Содержание деятельности
	Время
	Ответственный исполнитель
	Контроль

	Диагностика
	Тестирование (методика Лири «Взаимопонимание в семье»), собеседование с родителями
	Сентябрь-ноябрь
	Координаторы, психолог, администрация
	Совет управле

ния школы

	Работа совета самоуправления родите

лей
	Организация: 
1) хозяйственная деятельность, 

2) коммуникативная деятельность,

3) оздоровительная, 4) контроль за учебно-воспита-тельным процессом
	В течение года
	Члены совета управления
	Общий сбор родите

лей

	Проведение суббот

них семейных сборов
	Подведение итогов недели, выявление проблем у детей, принятие решений по устранению проблем, планирование деятельности групп
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Индивидуальный план и отчет

В школе использовались несколько видов планов. План на год в соответствии с государственными программами составлял учитель для себя. План на четверть составлялся вместе с учениками на основе учебного плана, проблем и предложений учащихся.

План на неделю состоит из двух основных частей: общей и индивидуальной. Общая часть плана, определяющая время коллективных занятий, количество обязательных заданий (с учетом требований гос.программы), составлялся вместе с детьми в понедельник. Во вторую часть плана ребенок записывает работу, которой он будет заниматься индивидуально. В нее может входить:

· 2 свободных текста  или один художественный;

· вопросы, возникшие из рабочих трудностей, из текстов, из переписки (на выбор);

· тема доклада, исследования (обычно групповая работа);

· номера дополнительных заданий по предметам (повышенной трудности для хорошо успевающих или на повторение для испытывающих трудности);

· работы в мастерских, изготовление пособий (производственное задание)

· знакомства, экскурсии и т.д.

Отметка выполнения – ежедневно. В младших группах использовали шесть цветных карандашей в зависимости от качества – полноценная шкала в отличие от всеми критикуемой двухбалльной, у старших – перевод произведения процентных измерений количества и качества в бальные оценки по шкалам, аналогично предложенным Беспалько и Симоновым.

Действует принцип «выполнил – гуляй!», т.е. индивидуальный темп и окончание работы.

Отчеты – в субботу: диаграммы самоконтроля на стенд, вручение аттестатов и дипломов (для отличившихся). Координатор ведет спец.дневник для родителей, в котором отмечает успехи и проблемы детей.

Глава 4
Мечты и идеи

Основными структурными единицами школы-лаборатории по системе С. Френе были детские группы, педагогический клуб и родительский университет. Учитывая прошлый опыт, авторы строят планы создания нового учебного корпоративного центра. Это мечта о нашей «Школе глубиною в жизнь». Идея состоит в том, чтобы на базе одного или нескольких прогрессивных предприятий создать образовательную структуру, в которой могли бы обучаться, жить и работать дети сотрудников предприятия, педагоги, молодые специалисты… Как же будет построен такой центр? Вот его структурные единицы:
 - Педагогический клуб.

Цель – саморазвитие педагогов. 

Педагогический клуб занимается набором новых педагогов, обучением их, продумывает решения психолого-педагогических проблем, планирует работу с родителями. Занятия педагогического клуба проходят не реже 1 раза в неделю. Используются те же технологии круглого стола, организуются семинары, тренинги на которых осваиваются новые технологии и методики обучения. Работа педагогов в клубе организуется по тем же принципам и технологиям, как и работа с детьми. Своевременное выявление и совместное решение всех педагогических проблем сплачивает коллектив, открывает простор педагогическому творчеству.

Вход в пед. клуб свободный. На заседаниях клуба могут участвовать и дети, и родители, и педагоги города. Постоянный состав клуба образуют педагоги центра. Управление работой клуба организуют сменные рабочие группы со сменными координаторами.  

 - Родительский университет.

Цель – саморазвитие родителей.

Родительский университет собирается по субботам. На РУ происходит включение родителей в процесс, который сейчас проходит в детских группах. Родители понимают цели применения тех или иных методов и способов работы и сами осваивают их, так как и работа РУ организована так же как работа детей в группах. Важная особенность РУ – это глубокая неформальная работа по целеполаганию, которая позволяет человеку задуматься о собственной личности и значимости собственного поведения в процессе воспитания ребенка. РУ решает проблемы, возникшие у родителей в семье. На таких заседаниях происходит совместное уточнение целей работы, учитываются желания родителей, формируется единый подход к воспитанию в центре и дома, родители включаются в работу в проектные группы – становятся равноправными членами центра. Работа РУ позволяет сделать учебный процесс открытым, дает возможность влиять на ситуацию «здесь и сейчас».

 - Детские учебные группы. 

Следует сразу отметить, что в Учебном центре деление на группы не является постоянным. Дети в зависимости от цели и вида работы могут в течение дня объединяться в группу с ровесниками, потом быть в своей «учебной группе»- разновозрастной, потом для работы над проектом  оказываются вместе с ребятами из других «учебных групп», с родителями и другими взрослыми. Так как «учебные группы» разновозрастные, есть возможность в течение года с учетом индивидуальных особенностей ребенка переводить его в следующую группу. Мягко осуществить переход садик – начальная школа, начальная – средняя школа, решать вопрос неравномерного развития мальчиков и девочек.

Предполагаются «учебные группы» по 12 -13 детей в каждой:

-   школа молодых родителей - дети от года до трех лет (12 человек);

· две группы детского сада от 3 до 7 лет (25 человек);

· две группы начальной школы от 7 до 12 лет (25 человек);

· две группы средней школы от 12 до 16 лет (25 человек);

· одна группа старшей школы от 15 до 18 лет (25 человек).

- Проектные группы.

Это временные группы людей любого возраста, объединенных общими интересами при реализации текущего проекта.

Постоянные мастерские.

Это группы людей с постоянными профессиональными интересами, серьезно овладевающими какой- либо специальностью, но в отличие от привычных нам кружков, мастерские не живут своей оторванной от общего процесса жизнью, а встраиваются в работу над проектами, текущие дела. Журналисты, программисты, художники и швеи реализуют цели, поставленные перед собой каждым участником в ходе работы на общих сборах.

Тренинговые группы старшеклассников и молодых сотрудников.

Любое предприятие заинтересовано в подготовке энергичных, целеустремленных, креативных сотрудников.  Тренинг – вот эффективный и современный способ, который поможет в этой ситуации. При общении старшеклассников на равных с молодыми специалистами фирмы одни приобретают новые навыки, а другие решают производственные проблемы в неформальной обстановке.           . 

Тренинговые группы педагогов, родителей, руководителей подразделений предприятия.

Одним из наиболее эффективных методов работы в группе является метод проектов. Мы не будем цитировать здесь прославленных Дьюи и Кильпатрика. Скажем лишь, что в нашей школе метод проектов – это способ развития самостоятельности, самоорганизации и ответственности, это живой опыт коллективной творческой деятельности, через который проходит каждый педагог, родитель и учащийся школы Френе.
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Развернуть крупномасштабный проект не составляет большого труда. Например, обсуждая самую рядовую записку о том, как не хочется сидеть в душном классе (дело было в мае), мы вышли на очень серьезные вопросы.  Так появился проект «Жара», в ходе которого были изучены вопросы: 

· как изготовить противожарный костюм,

· как изготовить из подручных материалов кондиционер,

· какие органы человека регулируют теплообмен,

· какая часть тела больше выделяет тепла,

· механизм возникновения ожога, приемы первой помощи при нем,

· как регулировать солевой баланс,

· чем отличается сауна от бани,

· причины различий мужского костюма от женского,

· начиная с какой температуры становится жарко и почему?

Пример проекта экспериментальной группы по системе С.Френе 

«Театр» К(М) ДОУ-детский сад №37 «Малыш» Группа Френе

Подпроекты: «Сцена», «Ярмарка», «Все о театре», «Спектакль»

Один из самых длительных проектов (проходил в ноябре и декабре 2002 года) «Театр» продолжил обширную театральную деятельность нашей группы.  Осуществлялся детьми, родителями и воспитателями.

Потребность личности в самовыражении и признании – одна из базовых. Театральная деятельность в нашей группе, начиная от придумывания или осмысливания уже готовой пьесы, изготовления декораций и костюмов, и заканчивая генеральной репетицией, помогает ребенку найти место приложения своих интересов и возможностей. Постановки спектаклей и сценок, как ничто другое, вызывают у детей неизменный интерес и активное желание участвовать. Сцена дает ощущение свободы, позволяет выявить не актуализованные прежде способности, почувствовать себя способным творить чудо – поэтому так много времени в деятельности нашей группы занимает театральная. 

Тем не менее, это первый проект, в котором мы заинтересовались не только актерским мастерством, но и собственно театром – его историей, развитием, устройством, видами, профессиями. Театр оказался огромным чарующим миром, в котором каждый почувствовал что-то созвучное его душе и который поселился в ней надолго, может быть, на всю жизнь. 

Мотив создания проекта «Театр»

Театральные постановки осуществляются в нашей группе на протяжении всего ее существования, органично вписываясь в текущие проекты. Ребята показывали свой спектакль на сцене театра «Мастеровые», со спектаклем «Про первобытных людей» заняли … место в …. конкурсе. Новогодние проекты тоже сопровождаются самыми неожиданными спектаклями, которые проходят обычно в музыкальном зале нашего детского сада. Было лишь одно «но…» - нам всем, и взрослым, и детям, очень не хватало настоящей сцены. Первой идеей, послужившей толчком к началу проекта, была идея построить в нашей группе сцену, чтобы 

- выступать (Антон, Лена);

- петь и танцевать (Гузель, Данил М., Настя Ш., Элина Гар.);

- репетировать (Настя Н.);

- придумывать и показывать спектакли (Ксюша, Дарина, Давид);

- надевать веселые маски, чтобы все смеялись (Ксюша, Элина Гар.) и еще чтобы помочь Але и Андрею преодолеть страх выступать перед всеми (который обнаружился на празднике «День рождения группы»).

Поводом к дальнейшей разработке проекта послужило посещение музыкального спектакля «Щелкунчик» Пензенского театра кукол. После спектакля дети поднялись на сцену, чтобы побеседовать с актерами и разрешить возникшие вопросы:

- Быть артистом трудно? (Давид)

- А как вы делаете декорации? (Лена)

- А вы сами придумали спектакль? (Саша)

- А зачем было страшно? (Данил С.)

- А как вы говорите таким голосом? – и много других.

А после спектакля от мамы Ксюши услышали красивые непонятные слова «увертюра» и «па-де-де». И тогда возникло желание узнать все о театре, всему научиться и создать свой, постоянно работающий театр.

А родители решили: главное, чтобы дети узнали и по-настоящему полюбили театр. 

Цели проекта:

· Создание собственного детско-взрослого театра;

· Социально-личностное развитие детей;

· Развитие эмоциональной сферы детей;

· Развитие артистических способностей детей.

Цели подпроектов:

«Все о театре» и «Спектакль»:

· Изучение истории и устройства театра, театральных профессий;

· Освоение азов театрального искусства;

· Формирование навыков правильного поведения в театре;

· Знакомство с театрами  города;

· Постановка собственного спектакля;
 «Сцена»:

· Изготовление сцены в помещении группы №8;

 «Ярмарка»:

· Помощь серьезно заболевшему Диме Мезенцеву – выпускнику группы Френе;
· Развитие чуткости, неравнодушия по отношению к людям, попавшим в беду;

· Развитие трудолюбия в совместной кулинарной деятельности детей и родителей;

· Освоение навыков торговли в качестве продавца;

· Обучение счету денежных знаков и составление математических задач;

· Знакомство с театральными традициями русского народа на примере ярмарки;

Задачи проекта:

· Формирование умения налаживать коллективное взаимодействие, оказывать взаимопомощь, проявлять инициативу;

· Формирование умений проявлять внимание к желаниям и трудностям других, стремиться к согласованным действиям;

· Развитие  творческих способностей, эстетического восприятия окружающего мира;

· Развитие представлений о себе, о своей значимости и возможностях;
Задачи подпроектов:

«Все о театре», «Спектакль»:

· Усвоение знаний об истории и устройстве театра: сцена (занавес, декорации, освещение), зрительный зал, кулисы.

· Усвоение знаний о видах кукол в кукольных театрах: пальчиковые, тростевые, перчаточные, теневые, механические, марионетки.

· Знакомство с видами театра: опера, балет, оперетта, драматический театр, понимание их сходства и различия.

· Формирование навыков актерского мастерства: сценическое дыхание и речь, сценодвижения.

· Посещение театров города (просмотр спектаклей, интервью с актерами);

«Сцена»:

· Разработка макета сцены;
· Знакомство с процессом изготовления изделий из дерева;

· Знакомство с профессией столяра (экскурсия в столярный цех ПУ-114): инструменты, спецодежда, продукция, техника безопасности, помощь при травмах;
«Ярмарка»:

· Изготовление товаров для продажи на ярмарке: прихваток, мягких игрушек, поделок из теста, гипса, глины, кондитерских изделий.

· Организация благотворительной ярмарки для детей, родителей и сотрудников ДОУ: оценивание, продажа изготовленной продукции, подсчет выручки;

· Проведение театрализованного костюмированного представления «Ярмарка» с продажей товаров в группе;

· Знакомство с русским народным костюмом, народными играми, песнями-потешками;

· Передача семье Мезенцевых заработанных средств.

Способы работы:

· Общий сбор, общее и индивидуальное планирование;
· Рефлексия;
· Свободные тексты детей и родителей;
· Доклады, сообщения;
· Межгрупповые диспуты, беседы;
· Мастерские: изобразительная, ручного труда, музыкальная, актерская, художественного чтения, поэтическая, бутафорская, столярная ;
· Благотворительная ярмарка;
· Экскурсии;
· Посещение спектаклей, выставок;
· Детская и взрослая психологическая газета Френе;
· Фоторепортажи, видеорепортажи.
Рабочий план реализации проекта.

	№

п/п
	Мероприятие
	Сроки
	Ответст-

венные
	Промежуточные и итоговые результаты.

	1. 
	Разработка проекта:

формирование проблемного поля;

мозговой штурм по разрешению проблем; 

организация самоуправления проекта.
	9.10.

2002
	От детей- Ксюша;

от педагогов-

Жанна Наильевна,

от родителей- Катя Береснева
	Составлены и определены лан проекта, цель, дела и ответственные за них.

	2. 
	Посещение музыкального спектакля Казанского театра кукол «Щелкунчик»
	26.09.
	Наталья Вячеславовна (муз.работник)
	Беседа с актерами после спектакля, знакомство с разными видами кукол.

	3.    
	Посещение спектаклей Театра кукол:

- «Волшебная раковина»

- «Сказочный калейдоскоп»
	29.10

3.12


	Воспитатели: Наталья Васильевна, Жанна Наильевна 
	

	


Проект «Все о театре».



	1.
	Составление списка докладов о театре.
	9.10
	Н.Вас.
	Список докладов на листе проекта «Театр»

	2.
	Экскурсия в Музей истории города на выставку Театра кукол «В гостях у сказки», посвященной его 15-летию. 
	10.10
	Даниил М.

Н.Вас.
	Поездка в Музей, экскурсия.

(42-00-25)

	3.
	Рефлексия поездки:  

- отзывы детей об увиденном;

- осмысление проблемы неправильного поведения в общественном транспорте (бегали, кричали,  громко смеялись) и по дороге в детсад.    
	10.10
	Н. Вас.


	Отзывы детей об экскурсии, решение поставить сценки и проиграть в них неправильное поведение.

	4.
	Сочинение сценок, распределение ролей.
	11.10
	Н.Вас.
	Сценарии для репетиций.

	5.
	Мастерские:

Театральная –

репетиция сценок по поведению.

1-ая с пальчиковыми куклами;

2-ая с перчаточными куклами;

3-я с людьми.

Ручной труд –

- изготовление кукол для сценок;

- изготовление декораций.

Музыкальная –

песни с сценке «Едет, едет наш трамвай»;
	11.10 -18.10

14.10 -15.10

14.10,

16.10


	Наталья Васильевна

Лена

Саша

Дарина

Н.Вяч.

Элина мл.


	Отработка навыков работы за ширмой с куклами разных видов.

Куклы, декорации.

Песни к сценкам.



	6.
	Показ сценок на итоговом недельном сборе:

- детские сценки;

- сценка родителей «В театре».
	18.10
	Н. Вас.

Лена, Саша, Дарина, Катя Б.
	Анализ показанного, выяснение ошибок в поведении, определение правильного поведения.

	7.
	Доклады:

· «Первый театр»;

Первый театр: театр масок (в Древней Греции), появление сцены, появление профессии «актер» (в Древнем Риме).

· «Теневой театр»

Остров Ява – родина теневого театра. Виды теневых кукол, технология показа спектакля.

· «Виды кукол»

(перчаточные, тростевые, марионетки, теневые, механические, пальчиковые).

Народные перчаточные куклы – Петрушка (Россия), Пульчинелла (Италия), Полишинель (Франция), Джуди и Панч (Англия).
	17.10.

17.10

18.10


	Т.В.

Саша

Элина мл. 

Даниил М.


	Постановка сценки с масками «Ехала деревня мимо мужика»

Знакомство с  теневым театром, показ этюда.

Обобщение узнанного ранее в докладах и репетициях.

Показ традиционного народного представления с Петрушкой.



	8.
	Просмотр видеофильма «Пиф-паф! Ой-ой-ой!»
	23.10
	Саша Б.
	Первоначальное знакомство с оперой и опереттой.

	9. 
	 Доклады:

· «Балет»

Балет как вид театра. Знакомство с понятиями «либретто», «балетмейстер», «композитор», «пачка», «пуанты».

· «Опера»

Опера как вид театра. Знакомство с понятиями «дирижер», «оркестр».

· «Оперетта»

Оперетта как вид театра. Автор многих оперетт - Жан Оффенбах.

· «Петр Ильич Чайковский»

Детство П.И. Чайковского: рассказ о посещении музея –усадьбы в г.Воткинске.
	28.10

31.10

31.10

12.11
	Ж.Н.

Гузель

Марина

Даниил М.

Алия
	Просмотр фрагмента балета П.И.Чайковского «Щелкунчик»

Просмотр фрагмента оперы Д.Верди «Риголетто».

Просмотр фрагмента оперетты Ж.Бизе «Кармен».

 Просмотр буклета и фотографий усадьбы, повторение понятия «композитор».

	10
	Изготовление карточек по видам кукол в  информационную картотеку.
	К докладу
	Докладчик и родители.
	Составлена и заполнена картотека «Театр».

	11
	Обобщение знаний по видам театра и новым понятиям.
	1.11.
	Ж.Н.
	Схема на стене в театральном уголке.

	12
	Проверка усвоения знаний в одном из конкурсов театрализованного представления «Ярмарка».
	1.11.
	Ж.Н.
	Правильные ответы детей.

	Проект «Ярмарка»



	1.
	Разработка проекта – как способ помочь Диме Мезенцеву (собрать деньги на лекарства).
	30.10
	Н.Вас.
	Решили устроить ярмарку-продажу собственных изделий для получения денег.

	2.
	Мастерские:

Ручной труд –

изготовление поделок из гипса (рамки для фотографий) и глины.

Кулинарная –

изготовление печенья и пирожных.

Швейная –

изготовление прихваток, игольниц и мягких игрушек.

Музыкальная –

разучивание народной песни- потешки «Ой, Петрушечка -чудак!»

и игры «Со вьюном я хожу».
	30.10, 31.10

30.10 – 4.11

30.10 – 4.11

30.10,

31.10
	Т.В.

Родители и дети дома.

Родители и дети дома.

Н.Вяч.
	Изделия для продажи.

Изделия для продажи.

Изделия для продажи.



	3.
	Театрализованное представление «Ярмарка».

Благотворительная ярмарка-продажа для детей и родителей группы.
	1.11
	Катя Б, Алевтина Б
	Знакомство детей с русским народным гулянием – ярмаркой,

закрепление знаний по театру, 

сплочение коллектива.

	4.
	Ярмарки-продажи для детей, родителей и сотрудников ДОУ.
	4.11,

5.11
	Н.Вит,

Ж.Н.
	Общая сумма за три дня – 1100 рублей.

	5.
	Передача Диме наших подарков – видеокассеты с пожеланиями и рассказом жизни группы, игрушки;

его родителям - собранной суммы.


	11.11
	Н.Вяч.

Ксюша
	

	Проект «Сцена»



	1.    
	Разработка проекта.
	23.10
	Т.В.

Давид
	План проекта.

	2
	Экскурсия в ПУ-114.


	25.10
	Давид.
	Знакомство с процессом обработки дерева и профессиями столяра и плотника.

	3.
	Разработка макета сцены и расчет материалов.
	Ноябрь
	Иван Ш.
	Макет сцены.

	4.
	Покупка пиломатериалов.
	4.11
	Саша Б.
	Доски для сцены.

	5.
	Изготовление сцены.
	6.11-10.11
	Рамиль Г., Саша Б., Иван Ш.
	Сцена в группе №8.

	6.
	Посещение театра «Мастеровые».
	15.11
	Ж.Н.
	Знания об устройстве театра и сцены, профессиях светооператора и звукооператора.

	7.
	Разработка «Одежды сцены», расчет материала для штор, покупка материала.
	4.12
	Наташа Верх.
	Материал для «задника» и занавеса.

	8.
	Пошив «задника»
	5.12
	Мар.Леон. (баб.Влада)
	

	9. 
	Пошив занавеса.
	10.12
	Кира Ф.
	

	10
	Прикрепление карниза и струн для «задника» и занавеса.
	16.12
	Саша Б.
	Повесили задник и занавес.

	Проект «Спектакль»



	1.
	Разработка проекта.
	
	Ж.Н.
	План проекта.

	2.
	Чтение пьесы «Новый год в Подводном царстве», просмотр фильма «Марья-искусница», обсуждение характеров и распределение ролей.
	11.11.
	Н.Вяч.

Алексей Б.
	Распределение ролей.

	3.
	Репетиции спектакля.
	20.11-24.12 
	Н.Вас.
	Отработка навыков актерского мастерства.

	4. 
	Мастерские :

Художественная –

-рисование «Подводное царство»

-аппликация «Подводное царство»

-аппликация: пригласительные для родителей и администрации

- рисование декораций к спектаклю.
	12.11

21.11

26.11

17.12

5.12
	Ж.Н.

Н.Вас.

Т.В.

Н.Вит.

Н.Вит.
	Подготовка к созданию декораций.

Приглашения для родителей и администрации.

	5.
	Мастерские по изготовлению декораций и бутафории:

Ручной труд –

«Медузы» из папье-маше


	19.11
	Н.Вас.
	Декорации , реквизит к спектаклю и украшение группы.

	
	«Кораллы» из веток и цветной гофрированной бумаги
	21.11
	Саша
	

	
	«Рыбки»

- мобиль из рыб;

- рыбки на водорослях (на гофрированной бумаге и «дождике) 
	28.11

25.11-18.12
	Алия
	

	
	«Водоросли». Покраска белых веток в разные цвет с помощью туши и распылителя.


	16.12
	Андрей
	

	
	«Сеть».Плетение техникой макраме.
	16.12


	Ж.Н.
	

	
	«Трон». Изготовление спинки для кресла. (Раскрашивание, приклеивание рыб из оракала)
	6.12, 

7.12
	Наташа Ваг.

Н.Вяч.

Н.Вит.
	

	
	«Бутылка». Обмазывание пластилином и украшение ракушками бутылки.
	5.12.

6.12
	Н. Вас.

Оксана С.
	

	6.
	Актерские мастерские :

Актерское мастерство

Поэтическая.

Художественное чтение.

Скороговорки

«Эмоции»
	18.12,

27.12

21.11

3.12,

4.12

5.12-15.12

5.12 – 20.12
	Катя Б.

Татьяна М

Алевтина Б

Настя Ш.

Ж.Н.
	Умение держаться на сцене, выразительно читать стихи, четко проговаривать слова,

выражать эмоции мимикой, жестами.

	7.
	Генеральная репетиция.
	23.12
	Н.Вас
	

	8.
	Новогодний праздник – спектакль «Новый год в Подводном царстве».
	25.12
	Т.В.,

Н.Вас.
	


Выводы
Задачи проекта удалось реализовать в объеме полученных результатов по пунктам плана. Дети усвоили знания о театре, о  его устройстве и правилах поведения, получили навыки актерского мастерства, «почувствовали» сцену.  Главная цель достигнута – мы создали собственный театр. В дальнейшем этот проект  будет «сквозным» на протяжении всей работы группы, причем мы планируем ставить спектакли для зрителей со стороны – детей других групп, детских садов и пр., участвовать в театральных конкурсах.

В этом проекте активно продолжилось развитие эмоциональной сферы детей и их нравственных качеств – дружбы, взаимовыручки, сопереживания, умения понимать и учитывать желания другого. Дети получили возможность выражать свои чувства на сцене, стали свободнее в общении.

Школьный театр (из опыта работы школы Френе)

От идеи до технологии

Идея театра в нашей школе возникла в сентябре 1992 года в рабочей группе, созданной по проблемам 1-3 классов. Основная проблема состояла в неорганизованности детей. Школа только начала свое существование и отличалась от традиционной многим. У нас не было расписания уроков и перемен, звонков, к которым успели привыкнуть наши второклассники и третьеклассники в обычной школе. Мы не ставили оценок, не задавали домашних заданий, давали много времени для самостоятельной работы (мы только позже осознали, что детей сначала нужно научить самостоятельно работать).

В процессе работы мы проанализировали недостатки традиционной системы обучения, наши промахи и пришли к выводу, что детям нужно давать «живое», интересное дело, которое увлекло бы ребят, поставило бы их перед проблемами, которые они не смогут решить без определенных знаний. Тогда знания для ребенка становятся ценными и необходимыми.

В качестве дела, которое бы помогло бы нам справиться с нашими проблемами, был выбран театр. Почему именно театр? Дети любят ролевые игры, много фантазируют, представляют себя в таких ситуациях, которые бы не встретились в реальной жизни. 

Мы решили, что театр для них может оказаться игрой и жизнью одновременно. И тяга к этой игре оказалась так велика, что детишкам достаточно было услышать слово «театр», как тут же посыпались предложения, кто и что будет играть, во что нарядиться… Так как мнений было много, в итоге образовались 3 разновозрастные группы по 5-6 детей и по 2-3 взрослых в каждой. Каждая из групп должна была найти пути для решения проблемы неорганизованности…

Не стоит хвататься за голову, если вместо серьезной творческой работы дети увлеклись изготовлением сабель, шляп, пистолетов. Этот период мы назвали «пистолетным». Возможно, все начинающие школьные театры проходят через это, а особенно те, в которых большинство участников – младшие школьники. Для малышей поначалу важнее эта внешняя сторона, они даже не задумываются над созданием сценария. На первом месте стоит вопрос: «А какой у меня будет веер (пистолет, шляпа…)?» Поэтому самых младших и новеньких лучше сразу привлекать к изготовлению красочных декораций. А если решитесь поручить им роль, то не следует требовать от них слишком многого – вживания  в образ, продумывания интонаций, жестов и т.д. На первом этапе работа хорошо идет по формуле ВЗРОСЛЫЙ + РЕБЕНОК. Лишь спустя некоторое время, необходимое ребенку для приобретения опыта, уверенности в себе формула изменит вид. Теперь она будет выглядеть так: РЕБЕНОК + ВЗРОСЛЫЙ. Теперь уже ребенок многое может сам, но ему пока еще нужна помощь взрослого. И, возможно, еще не скоро наступит момент, когда ребенок поднимется на следующую ступень РЕБЕНОК + РЕБЕНОК + (ВЗРОСЛЫЙ). Здесь он начнет передавать свой опыт другому ребенку.

А пока на первой ступени наши взрослые пытались решить проблему №1 – дисциплина детей в группе. И стремление детей к красивым мелочам обратили на пользу. Дав ребятам покончить с реквизитом и поняв, что они теперь ни за что не согласятся расстаться со своими вещичками, взрослые на правах режиссеров к самым непоседливым предъявили претензии: «Группа, и вы в том числе, не сможете выступить. Ведь во время работы ребят вы где-то бегаете. Выбирайте. Вы можете продолжать бегать по крыше, но тогда сдайте свои пистолеты – мы не сможем позволить из-за вас погибнуть спектаклю. Пусть кто-то другой сыграет вашу роль». После нескольких подобных замечаний проблем с дисциплиной значительно поубавилось. И если ребенок перестал убегать на улицу и бегать по крыше, то не угрозы и уговоры помогли. Просто ребенок сделал свой выбор. И пусть пока его удержали пистолеты. Сейчас мы понимаем – это был первый этап. 

Изготовление ширмы

Цель: изготовление ширмы для кукольного спектакля.

Учащиеся: ученики 2-3 классов.

План работы: 1). Функциональное назначение ширмы.

2). Виды ширм.

3). Выбор ширмы.

4). Расчет размера ширмы.

5). Чертеж ширмы в масштабе.

6). Выбор материала для изготовления ширмы.

7). Расчет материала для ширмы.

8). Изготовление макета.

9). Изготовление ширмы.

Анализ работы.

1. Разбираемся с вопросом «Для чего нужна ширма?» Ответ очевиден: чтобы «скрыть» актеров от глаз зрителей. И это «скрыть» наталкивает нас на некоторые размышления: а) высота ширмы должна быть больше, чем рост самого высокого актера, б)для актеров маленького роста должна быть построена подставка, в)материал для обтягивания должен быть непрозрачным, г)ширма должна быть устойчивой.

2. Конструируем из бумаги различные ширмы: «гармошка», «коробочка», «сторона и две половинки» и т.д. 

3. Выбираем один из вариантов и сразу же прикидываем: «Под каким углом должны находиться половинки ширмы, чтобы ширма была устойчивой?» Для этого разбираемся с разными видами углов (острые, прямой, тупые, развернутый), с их градусными мерами, учимся строить углы и измерять их с помощью транспортира.

4. Для того, чтобы сделать расчеты по ширме, повторяем с детьми свойства прямоугольника, вспоминаем о свойствах равных прямоугольников (половинки ширмы – равные прямоугольники). Прикидывем высоту ширмы по самому высокому участнику + 5 см, ширину половинок ширмы рассчитали, учитывая количество актеров и помощников, которые будут находиться «в укрытии».

5. Группа, делающая чертеж ширмы, знакомится с понятием МАСШТАБ, с основами чертежного дела ( с видами линий: основная, сплошная тонкая, штриховая), учится делать чертежи в масштабе.

6. Самый доступный для нас материал – это дерево. Материал для обтягивания ширмы – старые шторы.

7. Вычисляем расход древесного материала. Необходимо: длинных брусков (по высоте ширмы) – 4, коротких брусков (по ширине половинок) – 4. Вычисляем периметр половинок ширмы, рассчитываем общую длину брусков (надо знать, сколько брать в мастерской древесного материала). Вычисляем расход старых штор: находим площадь материала (учесть припуск на швы – по 2,5 см), переводим результат из квадратных сантиметров в квадратные метры (стоимость 1 кв.метра высчитать легче).

8. Делаем макет ширмы из бумаги. В результате обнаруживаем, что наша ширма крайне неустойчива, ходит ходуном, постоянно падает. Что делать? После долгого экспериментирования обнаруживаем замечательное свойство у треугольника  - жесткость. Вспоминаем, где оно применяется (например, при строительстве мостов), пробуем укрепить ширму, используя это свойство и…ширма стоит! Ай да мы!

9. Желающих мастерить ширму было такое количество, что пришлось отбирать самых достойных (ответственных, умелых). С помощью нашего координатора-трудовика осваиваем операции с молотком, пилой, ниткой и иголкой…Несколько часов работы и ширма готова!

Итак, в ходе проекта мы освоили темы: 

· Углы

· Виды углов

· Градусная мера углов

· Измерение и построение углов с помощью транспортира

· Прямоугольник

· Свойства прямоугольника

· Равные прямоугольники

· Единицы длины

· Действия с именными величинами

· Масштаб

· Уменьшение и увеличение в несколько раз

· Периметр

· Периметр прямоугольника

· Умножение многозначного числа на однозначное

· Площадь

· Площадь прямоугольника

· Единицы измерения площади

· Жесткость треугольника

Нужно отметить, что проектная организация обучения требует больших временных затрат. Поэтому оптимально сочетать технологию инновационной модели с технологией модели «разнородный класс», так называемой трехстадийной системой. Проекты занимают 20% учебного времени в старшей группе. Осуществляется это так: с 9 до 13 часов обучение идет по трехстадийной системе, с 14 до 16 часов – по проектной.  



Глава 5.

Говоря научным языком…

Как же мы понимаем теоретические основы процесса обучения в центре? В результате большой и глубокой работы Инженерного центра Литейного завода Камаза и педагогического клуба школы-лаборатории по системе С. Френе была разработана теоретическая база построения процесса обучения, анализа и усвоения любой информации. Далее предлагается текст идейного вдохновителя и руководителя этой работы Морозова Б. М.

«Обучение» - совокупность внешних и внутренних действий, позволяющих людям:

1) многосторонне развивая способности, навыки и таланты, узнавать природу, технику и науку, художественную культуру и искусство, общество, участвовать в их созидании и преобразовании;

2) формировать предметные интересы, убеждения и жизненные установки, симпатии;

3) набирать профессиональную квалификацию, усваивать культурные традиции, нормы и правила, создавать собственный стиль поведения.

«Это определение не лучше словарных» - скажете Вы:- «его трудно понять и запомнить»... А мы его... нарисуем. Во-первых, схема удобна тем, что ее можно охватить одним взглядом, во-вторых, «усматривать», создавать «визио» очень важно в современном менеджменте, в-третьих, развивать зрительную дифференциацию вообще полезно, ведь уровень ее тренированности диагностирует способность к обучению. Вы, конечно, знаете об этом?

Навыки, способности и таланты
 используем как систему трехмерных координат, в которой и разместим содержание образования, свойства личности и направленность обучения.









Рис.1 Схема понятия "Обучение"

Под способностями мы понимаем степень когнитивного развития, в котором наследуется только объем оперативной порции, темп и качество усвоения информации (мышление); под навыками - степень развития двигательной, психомоторной активности (поведение); таланты выражают степень успешности проявления первичных и вторичных потребностей - нужд и запросов (чувства). На плоскости проекций дополнительно помещены виды мышления, развитие которых необходимо (но недостаточно) для успешного выполнения любой общественной функции – семьи, школы, производства...

Уклон в сторону одного направления, т.е. "негармоничность", казалось бы, не должен даже обсуждаться, однако это не так. И в истории, и в последнее время "плоские" дидактические системы провозглашались, научно обосновывались, распространялись на континенты и века. В СССР, например, энциклопедизм заявлялся как цель обучения, а формальные, односторонние методы И.Ф.Гербарта составляют основу методик обучения. В США утилитарный подход Дьюи практически ликвидировал национальные научные кадры, потребовал специальной иммиграционной политики...

«Процесс обучения» = (преподавание + учение) + (созревание + развитие) = упорядоченная деятельность учителя и учащихся, направленная соответствующими целями и содержанием, учитывающая условия и средства обучения и направленная на осуществление требуемых изменений в личности.

«Средства обучения» = материальные условия:

- природное и социальное окружение;

- оборудование;

- учебники, книги...;

- научная помощь.

«Учение» = процесс, соединяющий познание, упражнения и опыт.

«Знание» = информация, которую можно воспроизвести.

«Понимание» = проникновение в суть вещей, постижение связей и отношений между элементами, предметами и явлениями.

«Образование» = некое конечное состояние обучения.

«Самообразование» = результат учения без обучения.

«Воспитание» = всестороннее образование.

Остальные термины мы стараемся использовать в тех смыслах, которые либо вложены в них создателями, либо приняты в педагогической психологии.

Итак, организации создают из личностей, а последние «образуются» путем всестороннего образования. Где же нам искать эти «все стороны», и что является ключиком к тайнам личности?

Установившейся научной дисциплины, изучающей вопросы обучения, не сложилось, правда в 20 - 30 годы на эту роль претендовала педология, в более позднее время - дидактика.

Дидактика - наука об обучении, его целях и содержании, методах, средствах и организации. В качестве важнейших целей в разное время заявлялись [2]:

- ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЕ (например Блум (1956г.): знание - понимание - применение - анализ - синтез - оценка; или Гилфорд (1967г.): познание- память - конвергенция - дивергенция - оценка);

- ЭМОЦИОНАЛЬНЫЕ (например Кэртвол (1964г.): восприятие - деятельность - оценка - организация - выбор системы...; или Смит: заинтересованность - социальная рецептивность - социальная адаптация - жизненная философия - оценка эстетического опыта);

- ПСИХОМОТОРНЫЕ (например Симсон: восприятие - диспозиция - управляемая деятельность - автоматизация - комплексная деятельность; или Брунер: намерение - маневренное сопряжение - модели деятельности).

В мировой теории обучения получили распространение, в основном, идеи Блума, соединение таксономий Блума и Кэртвола Уильямсом и модель SOI - "Структура интеллекта" Гилфорда. В нашей стране наиболее известна таксономия П.Я.Гальперина (Концепция поэтапного формирования умственных действий), успешно реализованная во многих областях профподготовки – например операторов крупных технических систем. Иностранные специалисты отмечают, что любые модели требуют серьезного и тщательного изучения, а их применение в образовательной практике - специальной подготовки. Вместе с тем они отмечают большой практический эффект: работа преподавателя становится более последовательной и организованной, появляется возможность понимать учащихся профессионально и глубоко.

Чтобы усовершенствовать подготовку специалистов по интенсивным формам обучения, облегчить задачу анализа и понимания многообразных психических процессов, протекающих в обучающейся группе, нам потребовалась модель, в которой можно увидеть и "схватить" одним взглядом и познавательные, и эмоциональные, и психомоторные аспекты психики. Главное требование - должна ясно прослеживаться взаимосвязь и взаимозависимость всех психических процессов. Еще одно требование к универсальному анализатору - требование преемственности с другими моделями, чтобы можно было оценивать и при нужде очень точно, адресно и системно переносить опыт, полученный при использовании любых других моделей.

Эту задачу примерно год разрабатывал Инженерный клуб, и в 1988 г. появилась трехмерная модель "Структура личности" (Рис 2), симметризованная с учетом особенностей человеческого восприятия (7 (2 элемента - емкость оперативной памяти и триадный способ упаковки - более экономичный, чем традиционная дихотомийная классификация) и приведенная по использованным понятиям к проверенным практикой достижениям отечественной психологической науки. 


Рис. 2  Модель "Структура личности"

Модель была качественно усовершенствована под практические задачи проектирования учебной деятельности Педагогическим клубом набережночелнинской школы Френе в середине 90-х годов. За прошедшее время модель применялась при психодиагностике и коррекции, индивидуальном и интенсивном групповом обучении, в управленческом консультировании менеджеров промышленных предприятий, коммерческих организаций, банков, в тренингах делового общения и т.д. и всегда способствовала появлению множества интереснейших находок: у сложных проблем нашлись решения, в признанных теориях обнаружились зияющие дыры... 

В настоящее время модель служит незаменимым средством формирования понимания в консультативной, аналитической и имитационно-игровой практике автора, в частности при проведении сессий группового стратегического планирования.

Следует сделать несколько пояснений относительно множественного подхода к интерпретациям смысла проекций. Идея проста: если модель верно отражает свойства человеческого мышления, то любая попытка анализа или категоризации, включая самые общие, будет подчиняться одному и тому же закону: можно помыслить только то, что можно. Предел сложности понимаемого явления определяется возможностями человеческого мышления. Прогресс в этом отношении заключается в переходе от аристотелевского, дихотомийного мышления (тяжелое - легкое, быстро - медленно) к сериационному ньютоновскому мышлению (скорость падающего тела непрерывно возрастает и в любой точке траектории равна произведению ускорения свободного падения на время). Этот переход способствовал бурному расцвету техники, в результате возникла иллюзия, что науки, прежде всего математика, теперь заменяют творца. Однако уже в XIX веке во многих областях практики возникли тупики: например механизм Уатта не удалось описать и рассчитать классическим путем, и Чебышеву пришлось создавать специальный «численный», первый из класса методов, позволяющих лучше понимать явления природы, но обладающих весьма малыми возможностями прогнозирования. В результате во многих областях, где нет способов точного инструментального наблюдения – гидродинамика, горение, психология и менеджмент, наконец, возникли методологические тупики – с множеством феноменов и парадоксов. Таковы, например, 100-летний парадокс Грэя о невозможном дельфиньем совершенстве или парадокс психологии – науки человека о самом себе (что может быть ближе?), единственной науки, инструментарий которой заимствован из дихотомийных доньютоновских времен. В конечном итоге – все мы гости Изумрудного города из сказки, воспринимаем только то, что позволяют нам «изумрудные очки» собственного мозга.

Мышление более чем половины современных людей с легкостью позволяет оперировать триадными различениями, а теорема Миллера утверждает, что нормальный человек вполне в состоянии оперировать 5-ю – 9-ю элементами в оперативной памяти. Серии из 7 элементов проще понимаются, не зря это число называют «волшебным», «системным». Улучшает восприятие конструирование из «семерки» семантического дифференциала с «дихотомийными» крыльями и особым, критическим, четвертым элементом. Например, в поведении: непроизвольное/произвольное мышление (или бессознательное – сознательное) с критическим средним элементом «принятие решения».

Итак, чтобы построить «машину понимания» на приведенных осях образуем гексаэдр (2х3проекции), который при дальнейшем делении образует 7*7*7 = 343 маленьких кубика, представляющих, подобно параллелепипеду Гилфорда [3] (структура интеллекта - SOI), относительно независимые (с точки зрения анализа или формирования) качества личности. Нижняя плоскость (а) является в философском смысле онтологической, и на нее проектируются элементы (предметы, факты и явления). Вторая (фронтальная) плоскость (б) - проекция связей между элементами, на третью плоскость (в) проектируются отношения. 

Элементы – составные части чего либо, различающиеся по свойствам, проявляющимся при взаимодействии
. Для успешного выявления требуется СЛОВЕСТНО-ЛОГИЧЕСКОЕ мышление, соответственно аудиальная модальность. Смысловые синонимы – дискурсивное, последовательное мышление. В бытовом языке – ум.

Связи – линии передачи единиц или потоков чего-либо между элементами
. НАГЛЯДНО-ОБРАЗНОЕ МЫШЛЕНИЕ, визуальная модальность. Синоним – схемно-модельное мышление. Иногда в качестве синонима используют термин «стратегическое мышление», однако это упрощение, справедливое только для представления, рассмотрения и понимания стратегий. Разработка реализуемых стратегий требует всестороннего подхода.

ОТНОШЕНИЯ – условия и способы (ограничения) реализации свойств элементов или бытия субъектов. Во многом несут отпечаток нормативного, ограничительного подхода, при помощи чувств и их производных (закона, морали, совести) регулируют способы удовлетворения потребностей. Требует развития НАГЛЯДНО-ДЕЙСТВЕННОГО мышления, модальность кинестетическая. Синонимы – конкретно-образное, в бытовом языке – рассудок.
Последовательность взаимодействия (вступления в отношения), завязывания связей (б+в), характеризует ПРОЦЕССЫ (последовательность смены состояний либо действий, определяющих ход развития явления. Эта двойственность делает процессы легко (эмпирически) наблюдаемыми, но одновременно создает трудности и неоднозначность при описании. 

Элементы, соединенные связями (а+б), образуют проекцию СТРУКТУР (строение, устройство, взаиморасположение частей и связей, задающее устойчивость и воспроизводимость). Операции с ними обслуживает практическое мышление, исследуемое гештальт-психологией. 

Изменения отношений между элементами,  проявляющиеся внешне (в+а) - образуют проекцию ФУНКЦИЙ (назначение, роль, обязанности – ф. органов чувств, ф. производственные…). База изучения функций – ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ мышление, в основе которого лежит банальная повторяемость, а методология ассоциативного поиска методом проб и ошибок разработана Миллем и его последователями век назад. Усовершенствования 80-х – планируемые эксперименты, метод Тагути – не успели закрепиться в российской промышленности


Рис. 3

Можно для примера построить параллели между SOI и нашей моделью, особенно заметные, если внимательно читать расшифровки гилфордовских обозначений. К примеру, «операции»:- «этот параметр ... наиболее важный из трех», соответствуют поведенческой оси, которая в нашей модели характеризует, в соответствие с концепцией функциональных системам Анохина, протекание нервных реакций у живых существ.

Первый параметр операций – «познание», включает «восприятие, узнавание, осознание и понимание,... при помощи пяти органов чувств,... понимание идей...» - соответствует «ощущениям» (1) и «восприятию» (2), но мы подчеркиваем бессознательный характер этих процессов.

Второй параметр, «память» - «сохранение и воспроизведение информации», отличия те же, так как мы не можем сознательно контролировать вспоминание и забывание.

Далее, «дивергентное продуктивное мышление... предполагает... несколько правильных ответов» - часть психической деятельности, сутью которой является бессознательный перебор имеющегося опыта, выстраивание иерархии привычных способов действия.

«Конвергентное продуктивное мышление - ... нацеленное на единственно правильный ответ» - соответствует принятию решения (4), первой его фазе - на этой стадии у Вас из смутных ощущений оформляется решение, например: - «поесть, пора…». Заметим, что большинство людей удовлетворяются первой, самой тривиальной, идеей, которую «подставляет» подсознание, и не тратят силы на поиск более подходящих к конкретным условиям альтернатив.

«Оценочное мышление - сравнение со стандартами, выбор, суждение относительно того, что известно» - завершение принятия решения, его сознательная часть. 

Следует отметить, что напрямую влиять мы можем только на эту часть поведения, и недостаточная дифференциация стадий в модели Гилфорда мешает анализу и планированию. Модель SOI - теоретическая, а электроэнцефалографические исследования учеников во время занятий [4] выявили еще 3 последовательных стадии мозговой активности, которые не учел Гилфорд. Активизируется зона второй левой височной извилины, создавая яркий идеализированный образ, названный Анохиным «акцептором результата действия» или целью. Далее по эфферентным нервным волокнам отправляются сигналы управления нужными органами, и организм приступает, оценивая результаты, к действию. 

Есть и другие свидетельства наличия резкого, дихотомийного деления людей по типу поведения. Например американские специалисты по НЛП выделяют особый тип людей – «тип 1», который живет, в противовес мыслителям –«утопистам» (тип 2), совершенно не измышляя ничего нового, а лишь вынимая из памяти ситуации с приятными ощущениями и тщетно пытаясь их воспроизвести. Дефиниция грубая и примитивная, но показательная.

В целом, полностью сформированное поведение, когда индивид способен добиваться поставленной цели в условиях противодействия собственной усталости, потере интереса, боли – называют волевым. Тип мышления, обслуживающий поведение, с времен формирования психологии как науки называют интуитивным
.

В отношении Гилфордовского «содержания умственных операций» (оси мышления или разума) и «продуктов» (оси потребностей или чувств) различия больше, но аналогии также легко построить. Главное отличие - наша модель позволяет анализировать не только структуру интеллекта, но и любые другие проявления свойств личности, любые результаты человеческой деятельности, например технические устройства, научные теории, предприятия, государственную политику, эмоциональные ценности.

Одна из изюминок модели - явно прослеживающаяся связь потребностей и эмоций, но здесь мы ее не будем излагать, предпочитая учить искусству управления эмоциями очно. Это слишком опасное оружие, чтобы вручать его неподготовленному читателю, тем более не дав почувствовать, как оно действует, «на собственной шкуре».

Стадии аналитического мышления, которые мы считаем необходимым выделять, соответствуют алгоритму переработки и использования произвольной информации, поэтому мы опустим толкование - оно тривиально.

В качестве примера применим многомерную модель для анализа одного из главных принципов обучения, «принципа системности знаний учащихся».

«Система» - точно отвечающая своим функциям (требуемому результату) и проявляющая определенные свойства во взаимодействии с окружающей средой:

а) предметно упорядоченная группа составляющих (элементы);

б) логически упорядоченная группа соединяющих между ними (связи);

в) функционально упорядоченная группа взаимодействующих (отношения).

В образовании традиционно выделяют 2 большие группы систем.

А) Материальные системы (предметные, динамические) - состоят из независимо от человека существующих предметов и явлений, ПРОЦЕССОВ (минералы, животные, исторические события, эволюция), связанных количественными, пространственно-временными связями.

Б) Логические системы (формальные, статические) - состоят из СТРУКТУРЫ логических связей между элементами, обычно научными понятиями (анализ операций).

Утверждают, что обучение эффективней, когда строится на иерархии интегрированных, межпредметных и предметных систем, в последовательном развитии раскрывающих перед учеником элементы, связи и отношения, которые необходимо обобщить и использовать в задачах типа «изобрести». Еще больший эффект дает необходимость обнаруживать недостающие элементы и связи - это задача типа «открыть».

Для улучшения понимания связей, степень которого определяет уровень развития интеллекта, в преподавании применяется моделирование двух типов. Модели типа А - создание абстрактной схемы реальности (систем А). Модели типа Б - реализация идей или теорий (систем Б). Модель - середина пути между практикой и теорией.

Мы посчитали необходимым добавить третью группу систем, для обучения более важную, чем предметные и логические - аффективные (функциональные, деятельностные, ценностные) системы (В), связывающие потребности человека и общественные нормы. Именно на системах этой группы базируются интенсивные техники обучения и развития личности, созданные психологами в последнее время: психологические тренинги, рефлексивные и имитационно-моделирующие игры. Модели типа В - осуществление профессиональных, межличностных, межгрупповых и общественных отношений. Возможность проектирования реализуемых стратегий для конкретных людей в конкретных предприятиях базируется на моделях третьего типа, в то время как многочисленные школы стратегий эксплуатируют первые два.

Для анализа предметных систем и определения уровня овладения ими удобно использовать 2 группы операций – формальной и индуктивной (Миллевской) логики:
	Словесно –логическое мышление

1. Кодирование – преобразование

2. Различение - отождествление  

3. Ориентировка – селекция

4. Классификация – сериация

5. Конкретизация – обобщение

6. Анализ – синтез

7. Категоризация – распаковка
	Эмпирическое мышление

Эмпирическое наблюдение

Тщательный сбор фактов

Эмпирическое изучение проблемы

Введение экспериментальных методов

Установление корреляции фактов

Абдуктивные и индуктивные тезисы

Разработка решающих экспериментов


Для систем второго типа в аналогичных целях мы применяем операции выявления разных типов связей и функций (сформулированных ассоцианистами):
	Наглядно – образное мышление
1. Противоположности

2. Аналогия

3. Часть – целое

4. Род –  вид

5. Причина – следствие

6. Рядоположенность

7. Порядок следования
	Теоретическое мышление

1. Повтор связей - ассоциации

2. Частота - новизна

3. Припоминание опыта

4. Пробы и ошибки

5. Случайный успех

6. Повтор и научение

7. Привычные реакции


Для систем третьего типа используются категориальные вопросы, образование суждений, умозаключений, сложная методика нормирования конфликтного общения, разработанная специалистами консультативной фирмы «Сталкер» под руководством д.п.н. Ю.Л.Котляревского, (изложение которой выходит за рамки этого текста), и операции исследования гештальта, предложенные Максом Вертгеймером [5], с добавленными нами (по модели!) третьим и пятым шагами:

	Наглядно-действенное мышление
1. Для чего? (мотивы, цели, интересы)

2. Тип препятствий (трудности, разрывы, противоречия)

3. Плотность (низкая, нормальная, высокая) и временной характер связей (постоянные, периодические, циклические…)

4. Тип эмоциональных отношений (позитивные, нейтральные, негативные)

5. Эмпатия 

6. Импатия, моделирование, демонстрация

7. Отбор
	Практическое мышление

1. Изучение ситуации, как она дана

2. Выявление структурных связей

3. Выявление состава элементов

4. Конкретизация нарушений структуры и незавершенности ситуации

5. Идеализация, симметрирование структуры

6. Операции по изменению

7. Завершение


Таким образом, применение «периодической системы» к классическому принципу системности позволило вскрыть крупное теоретическое упущение теории образования и целенаправленно конструировать пути интеграции теории и практики в групповом стратегическом планировании. Понятно, что сотрудничество консультантов также должно строиться по этим принципам, распространяясь впоследствии и на процесс обучения организации.

К несчастью, знание способа преобразования организации через обучение не освобождает от затрат времени и энергии на его реализацию. Вроде бы воображение должно становиться материальной силой (смотри труды Римского клуба), однако овладение по крайней мере 21-м перечисленным на рисунке умением необходимо наяву. Наши многолетние исследования показывают, что базовые учебные умения своевременно формируются лишь у 10% населения, среди лиц с высшим образованием «базу» имеют 20-25%. Методики освоения общеучебных умений, даже самые лучшие и интенсивные, требуют неделю на пункт. Последние 7 познавательных умений осваиваются только «в бою», например при разработке стратегий.


Глава 6

А как  же Госстандарт?

Описанная выше трехмерная модель обучения позволяет системно построить процесс обучения, составлять задания с учетом возрастных особенностей детей и поэтапного формирования мыслительных операций. Используя трехмерную модель педагог строит занятия интегрируя все три стратегии образования.

       Глубокую мотивационную включенность ребенка в процесс и полипредметность, широту охвата тем позволяет организовать работа со свободными текстами и совместное планирование любой работы. Часть учебной информации удается изучить за счет работы с докладами, мастерских и работы над проектами. Для закрепления полученной информации также предусмотрены различные формы работы и системы упражнений.

           Педагоги, работая единой командой умело структурируют учебный материал, находят смысловые точки соприкосновения и обеспечивают единый подход в построении своих занятий. Поэтому рождаются межпредметные занятия по ключевым научным проблемам: «Происхождение жизни на земле» (биология, география, история), «Строение вещества»(химия, физика), «Что такое жизнь?»(история, философия, биология). Так как группы разновозрастные , широко используются занятия, где одни только видят перспективу разворачивания темы, а другие систематизируют и углубляют материал: «Функции», «Сходства и различия классов животных», «Тригонометрия в физике и математике», где дети выступают в качестве педагогов. Вообще, принцип существования на равных педагогов и учеников, партнерские отношения, сменное координаторство, привычка не получать готовое, а вместе разбираться и искать решение любой проблемы (и учебной, и личной) изменяет стиль поведения и педагога и ученика. Очень часто вопросы детей настолько серьезны и глубоки, что приглашаются консультанты-специалисты. Причем дети сами организовывают и ведут эти встречи, учатся общаться с незнакомыми людьми и организациями.

            Работа командой педагогов позволяет структурировать материал не только тематически, но и по способам учебных действий. Так, например, вместе с детьми поставив цель научиться конспектировать любой учебный текст проводится специальное занятие и тренинги. А затем на всех предметных занятиях ребята закрепляют полученные навыки, получая одинаковые по форме и требованиям задания на систематизирование и конспектирование учебного материала по математике и истории, физике и литературе… Так же синхронно во времени проводятся занятия по математике, русскому языку, биологии на приемы и способы классификации (типы уравнений, части речи, классификация прилагательных, причастий, глаголов, класс - род – вид и т.д.), на развитие других учебных умений и навыков. 

      Интеграция литературы, истории, языков в форме литературных гостиных, спектаклей, балов, живых музеев, экспедиций позволяет, особенно в процессе их планирования и подготовки, решать нравственные и гражданские вопросы воспитания. Здесь хочется отметить, что отсутствие классно-урочной системы дает возможность разобрать и решить любой конфликт, проблему взаимоотношений непосредственно когда она возникла, по горячим следам, когда она актуальна. Найти аналогии в истории и литературе, раскрыть стратегии поведения и расставить нравственные акценты.

       Занятия по предметам совсем не обязательно проводить в классе. Планирование учебной работы вместе с детьми позволяет найти самое лучшее решение. Биологию проводим на ближайшем пруду – ловим головастиков, потом наблюдаем их развитие. Вместе с настоящим почвоведом делаем почвенный разрез и правильно оформляем его, а не рассматриваем картинки в учебнике. Идем на плотину и измеряем ускорение свободного падения, бросая камушки и измеряя время (высоту плотины сообщает инженер), используя изученные теоремы с помощью веревок и колышков разбиваем клумбы на пришкольном участке. Поликлиника, почта, типография, завод, река, лес и библиотека часто заменяют нам класс. Главное четко выявить цель путешествия, спланировать его, договориться и обсудить результаты.

       Основную структуру учебного процесса можно представить в виде трех стадий – коллективной, индивидуальной и стадии социализации.

Технология трехстадийной системы обучения.

Учебный материал делится на крупные смысловые единицы, внутри которых выделены элементы, связи, отношения и их функции. Все это упаковывается в графические схемы, которые мы называем структурно-логическими моделями (СЛМ). Внутри каждой смысловой единицы учитель выделяет ключевые слова, проблемные вопросы, практическое применение информации, базовые знания и умения, которые должны быть усвоены. Учитель составляет контрольные листы для самостоятельной работы, в которых указывается цель работы, предлагаются обязательные задания 

· на усвоение понятий,

· на формирование общеучебных навыков (конспектирование, схематизация, развитие памяти),

· на развитие основных мыслительных операций (анализ, сравнение, обобщение и т.д.),

· практическое задание на изобретение демонстрации изучаемого процесса, явления,

· проблемный вопрос,

· творческое задание,

· написание эссе (словесное творчество на основе усвоенных новых смыслов).

Контрольный лист составляется по принципу «шаг за шагом», задания мелкие, переход к следующему заданию происходит только после проверки правильности выполнения предыдущего учителем или товарищем.

Кроме контрольных листов, для каждой смысловой единицы учитель составляет тест на проверку усвоения базовых знаний, умений и навыков.

Первая стадия работы называется «коллективная» и включает в себя разработку логической структуры темы. Учитель системно излагает в лекционной форме содержательную часть смысловой единицы, вместе с детьми конструирует СЛМ, показывая место изучаемого материала внутри более крупной смысловой единицы. В ходе совместной работы выделяются проблемные вопросы и значимость темы. Может быть организована межгрупповая работа по выделенным проблемным вопросам. Вместе с детьми обсуждается, к каким результатам должны прийти учащиеся в конце изучения блока, в какие сроки, в какой форме будет происходить обучение. В конце занятия учитель предлагает контрольные тесты, чтобы зафиксировать знания на начальный момент, обнаружить пробелы, которые нужно устранить. 

Вторая стадия работы – «индивидуальная».  На ней дети работают по контрольным листам в режиме «читального зала», иногда используется ривинская методика парной работы. С целью повышения эффективности индивидуальной работы ведется учет рабочего времени с фиксацией его в графиках и их анализом в конце учебного дня. 

Третья стадия называется стадией социализации. На ней группа подводит итог всей работы, учитель проверяет знания, выставляет оценки, ученики отмечают наиболее интересные работы, награждают товарищей. По итогам дети заполняют свою карту знаний. Работа на этой стадии может строиться в форме игры-тренинга, конференции, семинара, зачета.

В карте знаний по каждой смысловой единице предусматривается несколько повторных тестирований с целью закрепления полученных знаний.

Приложение
«Первые мои три года работы – ощущение семьи. Ты просто живешь здесь и набираешься опыта. Потрясающие праздники… Самый-самый для меня – Новый, 1996 год. Вместе – родители, дети, преподаватели – взахлеб писали сценарий. Все наперехват разбирали роли, обязанности. Результат превзошел все ожидания… Африканское племя из родителей и детей, вымазанных копиркой, надолго врезалось в память. Если вспомнить процесс получения знаний, то вспоминается такой случай: на уроке русского языка мы говорили о частях речи, их образовании и так лихо все завернули, что ребята пару часов составляли различные слова, высчитывали, кто на сколько сделал больше, узнавали процентное количество составленных прилагательных и существительных…  А потом встала Леночка Л. и спросила:

- А что это у нас только русский, когда же математика будет?»

Ирина Валентиновна Гайворонская, учитель начальных классов

«Система Френе мне дала очень многое за 10 лет учебы. Главными из качеств, данных ею, стали раскрепощенность, которая очень помогла мне при поступлении в университет, и уверенность в себе. Что мне не нравилось, так это отсутствие собственного спортивного зала. Это, однако, не помешало мне научиться классно играть в футбол, что я и делаю до сих пор с большим удовольствием».

Максим Марданов, студент 

 «Хоть я и проучился здесь совсем недолго, я многому научился и многое познал. Мне нравилось учиться, и я с радостью ходил в школу, где не только получал знания и общался с друзьями, но и много работал над собой».

Наиль Харисов, студент

«Сейчас я учусь уже второй год и знаете что? Чем дальше, тем больше я понимаю, как клево было в нашей школе, как много я получила здесь: и в личном плане, и в плане впечатлений и эмоций. А еще я скучаю по нашим праздникам. Стоит только вспомнить восточный вечер в 9 классе, показы мод, выпускной… А еще я с удовольствием вспоминаю уроки литературы, где стихи сочинялись экспромтом и затем печатались в школьной газете…»

Лиза Исаева, студентка

«Написать что-нибудь о школе Френе нетрудно, но стоит начать, как конца воспоминаниям не будет. Самое яркое – общий сбор… Во-вторых, - походы, праздники, спектакли, ярмарки малышей, тесты, тренинги и многое другое… Помню, как впервые попала в школу и прошла входные контрольные работы с оценкой «2» по математике и русскому языку. И как меня взяли? Долго я чувствовала, как медлительна по сравнению с другими, хотя в своей школе была активисткой. Учителя упорно помогали мне выровняться, и результаты были неплохими»

Олеся Загорская, студентка 

«Давайте вспомним 1 сентября 1995 года. Я пришла в эту школу первоклассницей. И что я увидела? Вместо «линейки»  в холле были накрыты столы, и сразу показалось, что здесь живет большая дружная семья. Удивили разновозрастные группы ребят. У меня появился шеф, у которого в свою очередь тоже был шеф. Это было здорово! А наши ежедневные общие сборы… Где еще увидишь такое: около доски расстелен ковер, на котором сидит вся группа вместе с координаторами и  обсуждает все события, произошедшие за день....» 

Юля Черкасская, студентка

«Самое яркое мое воспоминание о школе – день моего первого появления в ней. В школе, где я училась до этого, уже начались каникулы, а здесь полным ходом шла подготовка к походу. Вокруг стола толпился народ и перерисовывал карту пути, расставляя различные опознавательные знаки: места стоянок, переходы через речку…»

Оля Галяутдинова, студентка

«Однажды Мишу Л. хотели перевести в обычную школу, а я, как председатель ученического совета, не согласилась, и Мишу «повесили» на меня. Так мне пришлось испытать на себе, что такое труд педагога. Трудновато…»

Надя Федотова, студентка

«Всякий раз, когда в институте заходит речь о школе, мне становится жалко других людей, ведь у них не было такой школы – маленькой, уютной, где все друг друга знают, где школьник имеет гораздо больше свободы, но и спросят с него больше. Это действительно школа во всех смыслах…»

Олег Гольдфайн, студент

«Ползающие, прыгающие, вечно что-то делающие дети… Всегда. Помню, как впервые вошла в здание и увидела (во время урока) в коридоре детей, листающих учебники, что-то решающих. Никого из взрослых рядом не было. Дети работали сами!

 Как-то в школу около пяти вечера заехал начальник ГУО, а в школе… шла репетиция литературной гостиной у 11-х классов, консультация по математике у семиклассников, а в одном из кабинетов завершалась уборка, причем сочувствующий дежурному люд продолжал сидеть на партах даже тогда, когда вошло «начальство». Здорово, что помещение находилось на первом этаже – футболисты выбегали играть даже на небольших переменах».

Людмила Ивановна Кадырова, учитель математики
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МАСТЕРСКАЯ








МАСТЕРСКАЯ





НОВОСТИ





ГАЗЕТА





ОБЩИЕ СБОРЫ





ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ





СВОБОДНЫЕ ЗАПИСКИ





СПЕКТАКЛЬ





ИНДИВИДУАЛЬНАЯ


 НАУЧНАЯ РАБОТА





ИНДИВИДУАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ РАБОТА





УЧАСТИЕ В ГОРОДСКОМ СОЦИАЛЬНОМ ПРОЕКТЕ





ПРОФОРИЕНТАЦИЯ





навыки





МЫШЛЕНИЕ НАГЛЯДНО-ОБРАЗНОЕ:


ощущения, восприятие, внимание, память, (целеполагание…)


/\


формы участия в жизни общества


/\


СИМПАТИИ, СТИЛЬ


/\


общество





Цель: умения и навыки: 


"Формализм"(дрессировка, но лучше "знаний")





МЫШЛЕНИЕ НАГЛЯДНО-ДЕЙСТВЕННОЕ:


нормы, правила, ценности, традиции


/\


модель развития личности


/\


УБЕЖДЕНИЯ, УСТАНОВКИ


/\


художественная культура


искусство





Цель: польза (сиюминутная)


 "Утилитаризм"





способности





таланты





МЫШЛЕНИЕ СЛОВЕСНО-ЛОГИЧЕСКОЕ:


понятия, суждения, умозаключения


/\


уровень требований техники и производства


/\


ИНТЕРЕСЫ, профквалификация


/\


природа (техника, наука)





Цель: знания (результат << ожидания)


"Энциклопедизм"





                           


                                1.Сохранение гомеостаза 


                         2.Взаимозависимость


             3.Наличие средств существования


                            4.Избегание ошибок


                                  5.Общение


                           6.Самовыражение


                     7.Самоутверждение





Нужды и запросы


(эмоциональные цели)





Поведение (психомоторные цели)





7.Многокомпонентное действие и обратная связь


6.Эфферентный синтез – коммуникации


5.Акцептор результата действия - "цель"


            4.Принятие решения - мышление


3.Иерархия способов действия - память


2.Мотивация - восприятие


1.Афферентный синтез - ощущения





1Анализ





2.Структурирование





3.Сравнение





4.Выдвижение гипотез   





5.Прогнозирование





6.Программирование





7.Рефлексия











Мышление (познавательные цели)





Процессы


Г





Структуры


Е





Функции


Д





Связи


Б





Отношения


В





Элементы


А





�








� Химическая аналогия – точный пример. Для предприятия элементы – кадры, фонды, информация, финансы.





� В химии разные связи создают из тех же элементов разные вещества (графит-алмаз). В управлении – аналогично: линейная связь, функциональная или периодическая при делегировании порождают разные организации.


� ИНТУИЦИЯ (ср.-век. лат. intuitio, от intueor — пристально смотрю), постижение истины путем непосредственного ее усмотрения без обоснования с помощью доказательства; субъективная способность выходить за пределы опыта путем мысленного схватывания («озарения») или обобщения в образной форме непознанных связей, закономерностей.
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